

唱好“双城记”共建“经济圈”

川渝再绘两个毗邻地区区域发展功能平台“施工图” “城宣万”“合广长”如何建？

日前，川渝两省市发展改革委正式印发《合广长协同发展示范区总体方案》《城宣万革命老区振兴发展示范区总体方案》。至此，川渝毗邻地区合作共建的10个区域发展功能平台，已有7个印发总体方案。

此前，川渝高竹新区、遂潼一体化发展先行区、明月山绿色发展示范带、泸永江融合发展示范区、内江荣昌现代农业高新技术产业示范区等5个总体方案已经印发实施。从推动成渝地区双城经济圈建设加快毗邻地区融合高质量发展视角来看，本次印发的两个方案有何背景与特点？两个平台怎么建？记者采访了四川省发展改革委相关负责人。

析原因

既是经济社会发展的现实需求，也是落实国家战略的宏观考量

从现实来看，省际交界的毗邻地区，距离大城市偏远，往往是政策、项目实施的薄弱区域，也是经济社会发展的“洼地”。这在达州市宣汉县、万源市和重庆市城口县所处的川东北、渝东北体现得更为明显。

先看距离。根据国内外学术研究与实践经验，大城市的辐射带动半径在200公里左右，超过这个距离则递减极为明显。川东北与渝东北，距离成都、重庆主城区都超过200公里，以宣汉县为例，当地距离成都和重庆直线距离都超250公里。

再看发展水平。城宣万革命老区振兴发展示范区地处川陕渝结合部的大巴山麓，是川陕革命老区核心区和原秦巴山区集中连片特困地区。受多种因素影响，长期以来，当地经济发展水平不

高，红色资源挖掘利用不够，基础建设发展滞后。2020年，城宣万三地户籍人口210万，地区生产总值仅为589.6亿元。这一年，三地的人均GDP仅为同期四川省全省平均值的五成左右，不到重庆的36%，城镇化率、人均可支配收入等指标同样低于四川和重庆平均水平。

哪怕是经济社会发展水平相对较高的四川省广安市和重庆市合川区、长寿区三地，2020年人均GDP同样低于川渝两省市的平均值。

从落实国家战略角度考量，推动毗邻地区融合发展，也是成渝地区双城经济圈建设应有之义。

“毗邻地区就像电线的连接处，连接处做好做实了，线路才能更畅通。”四川省发展改革委相关负责人表示，紧紧抓住国家战略机遇，设立川渝毗邻地区合作共建功能平台，积极承接成渝双核辐射，带动引领前述地区实现换道超车。

看特点

立足本地实际，携手补短板、促融合、护生态

此次印发的两个总体方案有何特点？

“立足实际，跨区协作，集中资源，有针对性地对当务之急进行综合施策。”四川省发展改革委相关负责人表示，对于城宣万与合广长两大发展“洼地”来说，总体方案给出的重点任务，就是立足自身发展阶段、资源禀赋、区位特点和实际，充分发挥当地特色优势，携手补齐基础设施短板，促进城乡融合与生态保护。

当前，《城宣万革命老区振兴发展示范区总体方案》提出，要探索新时代革命老区振兴发展新模式，探索欠发达地区融入

流的重要水源涵养地，守护好绿水青山将是这些地区的重要责任和历史使命，良好的生态环境也将是当地发展的优势之一。

《城宣万革命老区振兴发展示范区总体方案》提出，共同建设内外联通的现代基础设施，提升区域互联互通水平，完善交通物流运输体系，加强水资源统一调度管理，抓好5G、物联网等新型基础设施建设，提升区域互联互通水平。共同推进乡村振兴与新型城镇化，优化拓展县城发展空间，做大做强中心镇，增强以城带乡发展能力，加快缩小城乡发展差距。共同筑牢长江上游绿色生态屏障，积极推动大巴山生态廊道建设，实施秦巴山区生物多样性保护工程，完善生态环境联合执法机制。

《合广长协同发展示范区总体方案》则提到，协同推进基础设施网络内外联通，推进合川、广安、长寿以多制式轨道交通方式接驳重庆中心城区，构建以合川港、广安港、长寿港为重心的“铁公水”多式联运智慧物流体系。协同推进城乡融合发展，补齐公共卫生防控救治、垃圾无害化资源化处理等领域短板弱项。协同推进生态环境保护，探索联合河（湖）长制、林长制和流域横向生态补偿机制，推进采煤沉陷区、石漠化、水土流失综合治理。

问路径

城宣万要为其他革命老区振兴发展和周边欠发达地区融入双城经济圈探新路，合广长则环重庆中心城区协同发展

《城宣万革命老区振兴发展示范区总体方案》提出，要探索新时代革命老区振兴发展新模式，探索欠发达地区融入

具体空间布局上，依托区域内重点景区和红色文化旅游资源共同打造大巴山国际旅游度假区，形成城口—宣汉资源综合开发循环利用示范带、宣汉—万源绿色生态富硒特色农业发展带、万源—城口农文旅融合发展带，并依托3个县市中心城区打造区域发展重要支点，最终构建“一区三带三支点”的空间发展格局。

《合广长协同发展示范区总体方案》给出的定位是，要在合川区、广安市、长寿区打造环重庆中心城区的协同发展示范区。

如何示范？方案给出的路径是，发挥三地区位交通条件较好、综合承载能力较强、产业协作潜力较大、三方合作基础良好等优势，按照“一廊两带三组团”的功能布局，协同推进优势产业链配套成链，探索一体化发展机制。“一廊两带三组团”，即打造重庆主城区康养度假目的地和巴蜀文化旅游走廊重要节点，打造广安—合川与广安—长寿两大产业发展带，构建合川、广安、长寿三个组团，建成成渝地区具有重要影响力的现代产业配套区，共同打造跨省域协同发展的示范样板。

据四川日报



新品种柑橘喜丰收

近日，重庆市垫江县高峰镇大井村本鲜乐纯果园，果农在采摘春见（耙耙柑）。今年，大井村的春见喜迎大丰收，果农们进行采摘以此保障每日2万余斤新鲜果品供应北京、上海、重庆、浙江等地市场。

近年来，当地通过引进新品种柑橘，提升柑橘品质和附加值，并通过“公司+农户”模式，向柑橘产业化、品牌化方向发展，以柑橘产业带动乡村振兴和共同富裕，促进农民增收。

特约记者 孙凯芳 摄

“四维”服务提高群众幸福“指数”

四川德阳市旌阳区：青甜扬嘉综合体便民服务再升级，基层治理再提升

本报讯（阳国琳 记者 李鹏飞 文/图）2月7日，记者从四川省德阳市旌阳区获悉，为深入践行建设城乡一体高品质生活宜居地的奋斗目标，探索构建富有活力和效率的基层治理新方式，旌阳区天元街道围绕“优化资源配置”“增强服务能力”两大任务，盘活原扬嘉政府闲置资产，聚焦便民服务、产业服务、生活服务和公益服务四大维度，一站式打造15分钟综合服务区，建设旌阳区首个城乡片区综合体，进一步开通群众办事“直通车”，让群众“少跑冤枉路”“不跑弯路”，快速走上“致富路”。

“乡村路”变“高速路” 体现一个“快”字

“以前办个营业执照什么的，要跑好几趟，要准备什么让我们摸不到头绪，简直是又费马达又费电。现在好了，在这里的窗口上一次性就解决了。”来办理服装店营业执照的小段深有感触地说。

青甜扬嘉综合体以基层便民服务“三化”建设为重要内容，推进“一窗受理”，完成无差别受理窗口，“办不成事”受理窗口、特殊群体服务等窗口设置，统一首问负责制、一次性告知制、限时办结制等制度。可受理社保、农林、民政等与群众密切相关的公共服务事项392项，开具35个常用证明事项，切实让办事群众少进门、少跑路、少折腾。

“扬嘉和天元合并成立天元街道以后，我们开个证明什么的要走十来公里，现在综合体建成了，我们在家门口就可以一站式办结了，真是比合并前都还要方便了！”一位过来开家庭收入证明的张女士对综窗服务是赞不绝口。

青甜扬嘉综合体还坚持以企业、群众需求为导向，以“亲企、便民、高效、优质”为服务宗旨，不断转变政务服务理念，打造“审批+服务”双结合模式，实现从“行政审批”到“企业培育”的服务升级。同时，引入金融、保险行业，构建“政

务服务+金融+保险”的新格局，真正做到就近能办、多点可办、少跑快办。

“衙门口”变“家门口” 突出一个“近”字

这里是党建联盟议事中心，也是辖区居民议事厅，小小的空间，却具有强大的能量。按照全域治理的工作要求，以群众关心的重点难点问题为导向，将城乡发展治理的各类事项由居民提、居民议、居民定。党代表、人大代表、政协委员入驻指导，社会组织、辖区企事业单位主动参与，推动社会事务由“我提出、你办理、我受益”向“我主张、我参与、我推动”转变。

青甜扬嘉综合体围绕满足老百姓办事需求，整合科教文卫、金融、法律、电商等资源，构建为居民、市场主体、从业人员提供一站式政务服务、精细化专业化服务、个性化生活服务、居民自治服务和公益关爱服务的15分钟综合服务圈。

在虎年新春前夕，嘉新社区50余名空巢老人和部分居民现场歌舞、快板、旗袍秀、摸福等节目轮番上演，热热闹闹地过了一场“春晚”。

“虽然我们这里是城郊，但是现在生活在这一舒适多了，道路进行了改造，交通也方便了许多，基础设施特别完善，小孩有游乐的场所，我们老人也有锻炼的地方。”嘉新社区巾帼舞蹈队队长邓绍蓉看到青甜扬嘉一点点的变化，生活一步一步提升，她的心里觉得美滋滋的。

“产业集群”到“数字赋能” 凸显一个“智”字

依托数字天元一张网建设，建立全科网格员队伍，通过数字赋能，跨区域、跨部门信息共享，不断提升统筹指挥调度作用，建设社区数字名片、数字地图、掌上活动中心、AI智慧课堂、智慧小区，积极推动智慧场景在服务、文化、生态、



空间、产业、共治六领域推广应用，不断提高城市管理集约化和智能化水平，为各类社会主体提供安全、舒适、便利、智能的生活生产环境。

“我们搭建了智慧党建、智慧管理、智慧政务、智慧服务四大板块，能对辖区全面全程远程、实时监测和实时报警。”智慧平台建设方华斐科技公司杨思超介绍道。

利用数字技术手段，加快互联网、电商产业与人才培育深度融合，建立数字人才培训中心，整合数字化工具，通过“数字化销售平台搭建+数字化宣传推广支持+数字化人才培养支持”，帮助本地产业集群建设数字化通路。聚焦不同产品在营销推广中的薄弱环节，因地制宜为特色农产品提供定制化帮扶方案，不断提升本地企业集群的市场竞争力，助推本土特色产品“出圈”。

“服务门庭”变“生活家庭” 凸显一个“暖”字

“现在在这里安逸哦，娃娃老年人要的、写字画画的等都配齐了，娃儿每次都要得不想走，要比我们想的弄得还好……”来陪同娃娃参加新时代文明实践活动的马女士深有感触。

本报讯（记者 赵蝶）记者昨日从四川省农民工工作领导小组办公室获悉，连日来，四川各地在做好疫情防控的同时，通过包机、包列（厢）、包车等方式，“点对点一站式”护送农民工从“家门”到“厂门”，平安有序返岗。据统计，仅2月2日至2月6日，全省已有54.1万农民工返岗务工，其中省外返岗务工25.3万人，省内返岗务工28.8万人。

据悉，按照四川省农民工工作领导小组部署，四川各地在春节前深入开展服务保障农民工五件实事，全力收集农民工就业意愿和返岗情况，有针对性地组织服务农民工行动，满足农民工节后出行需求，确保农民工“出家门进车门，下车门进厂门”，安心舒心返岗。

与此同时，为助力常态化疫情防控下农民工就业，四川省在春节前就启动2022年就业春风行动，促进因疫情滞留就业地的务工人员，有转移就业意愿的农村劳动力，返乡返岗农民工等外出转移就业，就近就地就业。截至2月6日，全省已开展专场招聘会2289场次，达成意向农民工

达10.7万人。

相关新闻

西南地区首趟定制务工人员返岗专列在四川发车

2月6日，近600名务工人员在四川宜宾车务段镇雄站乘坐G2301次动车组到达温州南站。这是西南地区首趟定制务工人员返岗专列。

据悉，为确保各地务工人员顺利返岗，中国铁路成都局集团有限公司联合地方政府，推出“点对点、门对门”运输服务保障措施，完善旅客进站、候车、乘车、出站等环节的疫情防控和客运服务，全力打造平安、有序、温馨春运。接下来，成铁局将根据各级地方政府和企业的复工复产安排，主动摸清务工人员返岗出行需求，科学合理制定运输方案，加强铁路疫情防控工作。在确保健康卫生的前提下，积极开行更多的“点对点、一站式”直达务工返岗专列，切实解决川渝黔地区春节后前往北上广等地区复工复产人员的返程出行需求。

春节期间云南省发送旅客503.37万人

记者2月7日从云南省交通运输厅获悉，春节期间，云南省全力以赴做好春运疫情防控和运输服务保障工作，全省共发送旅客503.37万人，客运总体运行情况平稳有序。

1月31日至2月6日，全省公路、水路、铁路、民航客运量为503.37万人，较2021年同比上升24.74%，较2019年（疫情前）同比下降62.99%。其中：道路客运量为346.31万人，水路客运量为21.07万人，铁路客运量为83.90万人，民航客运量为52.09万人。

民航方面，全省机场共保障航班起降5273架次，旅客吞吐量52.09万人次，货邮吞吐量3490.15吨，较2021年春节7天分别增长5.54%、6.57%、20.14%。铁路方面，昆明局管内共发送旅客近84万人，同比增加19.8万人，增长30.9%。2月6日单日发送旅客23.9万人，创春运以来单日发送旅客量最高；中老铁路春节长假运

输“首秀”成绩亮眼，国内段春节期间发送旅客达10.2万人。公路方面，道路客运量为346.31万人，路网运行总体平稳，车流量稳步上升，车流量变化趋势明显，去程平缓返程集中，区域分布不均匀，昆明及周边地区通行压力较大。

据悉，为确保春节期间客运工作安全有序，服务良好，铁路部门根据客流情况适时调整运营安排，重点增加大理、丽江、弥勒、普者黑等方向运能，2月6日客车开行达到195.5对，切实满足收假客流需求。云南航空产业投资集团（机场集团）严格落实安全生产责任制，紧紧围绕主业，认真抓好春节、冬奥会期间各项安全服务保障和疫情防控工作。与此同时，各交通运输单位持续做好运输服务，加强重点群体服务，为旅客提供温馨、舒适、便捷的出行环境。

据云南日报

广告

四川凡立美科技有限公司

咨询热线
0825-5183899

四川凡立美科技有限公司

凡立美 family

中国修文

XIUWEN CHINA

从心开始的地方

川浙携手 富民强村

健全蓝莓产业链条 打造行业企业标杆

四基地

三支柱